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A regále megváltása.
E lapok hasábjain, mint mély a közgazdasági kérdé

sekben egyetlen irányadó lapja az erdélyi földbirtokos osz
tálynak, e kérdésről volt már Írva, még pedig oly szaksze
rűen, hogy az általános térről felesleges ezúttal letérnem, 
fenntartva a netaláni részletesebb hozzá szólást — későbbre.

: Minden jel arra mutat, hogy az őszi ülés-szakban, a 
regále megváltásáról szóló törvényjavaslat a parlamenti 
fórum elé fog kerülni. Ideje is, mert a regále megváltása 
már talán egész Európában befejezett tény és igy minálunk 
is eljött az ideje e kérdés megoldásának, az 1848-iki tör
vényhozás elvben kimondta ezen úrbéri intézmény megszün
tetését ; de tényleg az máig is fennál, még pedig azon mó
don, mint az 1832—6. VI. törvényezikk végleg szabályozta, 
melyet az 1853. II. úrbéri pátens is irányadónak elfogadott. 
Röviden a, helyzet az, hogy a földesúri jogból következő 
italmérési jog kizárólagosan illeti a földesurat, a jobbágy 
közönség azonban jogosítva van 3 havi, nagyon kivételes 
esetekben G havi bor kimérésre, ez az úgynevezett kántor
idő, mely alatt azonban a földesur is mérethet. , 

j . .. Érdólyben.az 1874. V. t. ez. annyiban tér el a magyar
országi rendszertől, hogy a jobbágyoknak nem csak a bor, 
hanem a pálinka és sör kimérését is megengedi a 3 hó alatt, 
még pedig majdnem kizárólag, a mennyiben a földesur azt 
csakis rendes vendég-fogadóban, eszközöltetheti, az urbér 
alá nem.tartozó községekben,.nevezetesen a szabad királyi 
városokban, a, községet, mint .olyant, — a Székelyföldön 

minden egyes polgárt, mint nemes embert, a Szász király 
földön helyenként a községet; helyenként megosztva a la
kosokkal illeti a jog. Előfordul ezen eseteken kívül még az 
is, hogy egyesek vagy telkek királyi adomány levél utján 
kaptak italmérési jogot, végre némely városok autonomikus 
jogoknál fogva adtak egyes polgáraiknak időhöz kötött vagy 
néha nem is kötött, ilynemű jogot :

Ezen állapot s a jelzett distinctiók irányadók arra 
nézve: hogy a megváltás mennyire terjedjen ki s a megvál
tás után minő ut követtessék ? !

Miután mi: ezúttal, csak az urbér alá tartozó községi 
regále. megváltásról szólunk, nem habozunk kijelenteni, 
hogy a községi megváltásnak semmielőnyt 
nem .adunk, a kiadott jelszó ez: ,,a magán felekkárpót- 
.lását az állam közvetítse s az .italmérési jog. menjen át a 
községre“!. az olyan érvek bennünket meg nem győznek, 
mint egy erdélyi tekintélyünk ily nemű czikke egyik helyén 
olvasánk: „hogy a városok már rég képesek ,az italmérési 
jog jövedelmeztetését megegyeztetni az iparszabadság kö
vetelményeivel, a mennyiben igen sok város eladási enge
dély vagy behozatali vám faccis). által jövedelmezted ama 
jogát. Ez volna ama jog, mely a látszólag ellentétes érdekek 
kiegyeztetését képezi és igy a községekre is alkalmazandó 
.ez.“ Az ily érveléseket nem tehetjük magunkévá',már csak 
azért sem, mert minálunk nincs, oly fejlett községi élet, mi
nőt az ily intézkedés megkíván. ; . -

Általában alig van valami.,előnye a községi .megvál
tásnak, — ellenkezőleg nagyon sok a gazdasági s pénzügyi 
hátránya.. Az állami intézményt azért perhftrreskálják első 
sorban sokan, bogy: ezen műveletre, szükséges kölcsön ne 
legyen tisztán, állami adósság, hanem .a községek kumulatív 
tartozása, a. melynek kamatját és tőketörlesztését a közsé
gek viseljék. Ámde ezen kölcsönnek mindig csak, .olyan ke
leté .lesz, mint más, államadósságnak, mert,a czimlet tulaj-
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donosok az államtól fogják kapni a kamatot és tőkét, ha 
akárhány község képtelen lesz leróni a reá eső annuitást. 
A szőlő dézmaváltság-kötelezettek közül ezren meg ezren 
képtelenek tartozásuknak eleget tenni; a kormány részben 
törli e tartozásokat, részben időhaladékot enged és fizet a 
kötelezettek helyett. És ha a váltság-kötelezett, a regálénál 
község lesz, vájjon biztosabban jár e el a kormány? Végre
hajtással veszi majd meg a tartozást, ha egy különben is 
szegény község nem bir annyi hasznot huzni a tulajdonába 
jutott italmérési jogból, mint a mennyit az állam-pénztárba 
a megváltási összegért évenkint leróni tartozik. Ilyen uton- 
módon nagy stílben — mert az egyének itt községek lesz
nek — ismétlődni látjuk majd azt a nyomorúságot, melyet 
a szőlő-dézma-váltságnál tapasztalunk. Mert a községek ke
zében a regálejog ép úgy pusztulhat, mint pusztult eddig 
számtalan földesur kezén, akárhogy szigorítja majd a tör
vényhozás a kimérési jog biztosítékait. És a forgalmi viszo
nyok mai hirtelen változása mellett hamar elenyészik, — 
mondjuk: egy uj vasúti állomás közbejöttével — egy község 
italmérési jövedelme és áthelyezkedik egy másik községbe. 
De vasút nélkül is, gyakori változásnak van egy község ital
mérési jövedelme kitéve; a mezőségen legjobban ki rí e 
hullámzás. •

Az igazságos kiegyenlítés ezen bajok ellenében egye
dül az állam kezében van. A mi egyik helyen elvész, az 
megkerül a másikon. És az állami törvényhozásnak szabad 
rendelkezése nyílik, mihelyt egyszer a regále jog mostani 
tulajdonosai kárpótolva lesznek, minden oly rendszabály 
meghonosítására, mely meghozza a megváltási adósság évi 
terhét, mely azon felül tiszta hasznot hajt a kincstárnak is. 
Szóval egész sora a reformoknak kapcsolható a regále meg
váltásához, ha az a jog nem a községekre, hanem az állam
ra száll.

Hogy a regále megváltása mily kulcs szérént történ
jék, ez mindenesetre életbe vágó kérdés,*  - a mire ezúttal 
röviden csak azt felelhetjük: elsőbben is, hogy mekkora 
lesz a váltsági összeg, az függ azon becsű elemeitől, melye
ket a törvény meg fog állapítani. Ilyen kardinális kérdés 
mindjárt az: vájjon az italmérési regále gyakorlásához eddig 
szükségelt épületek is megváltás tárgyát képezik-e? További 
kérdés az, hogy a hasonló megváltásnál szokásos levonás 
kezelési kiadások czimén az évi jövedelem egy tizede vagy 
hatoda lesz-e ? És kérdés az is, hogy három, tiz vagy tizenöt 
év és melyik ilyen rövidebb vagy hosszabb cziklus állapit- 
tatik meg az átlagos évi jövedelem kinyomozására? mért, 
hogy csak ez utóbbi mozzanatot érintsük, ha igaz volna is, 
a mi állittatik, hogy az utóbbi években számos regále tulaj
donos, tekintettel a közelgő megváltásra, a valónál nagyobb 
bérösszegről kötött szerződést és fizetett adót: ám válasszon 
a törvény 15 évet, például az 1873—88-diki ciklust Elejét 
veszi igy a túlságos jövedelembevallásból eredhető túl nagy 
kárpótlásnak; de igazságos lehet igy más irányban is, a 
mennyiben jó s rossz évekkel számol és olyanokkal is, a 
mikor még ezen javadalom hozadéka nem csorbult annyira, 

mint az utóbbi években. . . A kérdés mindenesetre komp
likált, akár ha a kiszámítási kulcsot, avagy azon kérdést 
vetjük fel: hogy a megváltás mennyire terjedjen ki? mert 
az urbér alá tartozó községi regále megváltásán kívül még 
egyéb másnemű regále-jogok is vannak, miként czikkünk 
elején kimutatónk, mellőzve ezúttal az azok tárgyalásába 
való bemenést. Az erdélyi gazdasági egyesület által kikül
dött „regále bizottság,.“ mindenesetre jól teszi, ha munká
latával siet, hogy úgy a sajtó szólhasson hozzá, mint irány
adó köreinknek-legyen idejük a munkálat tanulmányozására. 
Erdélyben a regále jogot, nem lehet mindenben egy kaptára 
huzni a magyarországi ilynemű jogokkal, — de épp azért 
munkálatával ha a bizottság nem siet, könnyen elkéshetik, 
a midőn már fenn sem lesz idő tekintetbe venni munkálatu
kat, a regále megváltásáról szóló törvényjavaslat elkészíté
sének az előhaladása miatt. Nem kis feladat, az bizonyos; 
de bát elvégre egy bizottság mégis könnyebben megoldhat
ja feladatát, mint egyesek, kiknek adat rendelkezésökre 
nem igen áll 1

Hogy a regále megváltása sokba fog kerülni, az alig 
kétségbe vonható ; már csak az általunk említett különböző 
s még egyéb itt nem érintett tényezőtől függvén a váltság 
összeg megállapítása, pozitív számot mondani senki sem 
képes még ma. De a legkisebb számítással is, 120—135 
millióra a váltsági tőke — miként pár évvel azt kimutatám 
— fel fog menni! Sok függ a váltság értékesítését illetőleg 
attól, hogy milyen czimletekkel fizettetnek ki a regále-tu- 
lajdonosok, mert ha offektiv váltsági tőkéért papírok név
szerinti értékben adatnak, akkor nagy különbséget tesz az, 
hogy ezen papír milyen kamatra, mekkora törlesztési időre 
szól-és adómentes-e vagy sem? Egyébiránt a váltsági papí
rok értékesítése Sokban függ attól is, hogy mily gyorsan 
fognak kiutaltatni s hogy milyen intézkedések történnek a 
vinkuláczió tekintetében, mert a különböző nemű holt kéz 
kénytelen visszatartani a czimleteket, ha a kincstár 'és eset
leg tehát a községek; nem sietnek az értékesítéssel, akkor 
a magán birtokosok redukálhatják a veszteséget. A jogo
sultaknak mindenkép nagy óvatossággal és eszélyly'el kell 
eljárniok ez egész átalakulási folyamat alatt, hogy eddigi 
tartós jövedelműk el ne kallódjék, hanem az más . alakban 
bár, de lehetőleg csonkitatlan állandósittassék. ;

Mindent egybevetve, a regále megváltása nagyon is 
kívánatos és az: hogy ezen jog az államra s ne a 
községekre szálljon.

Teljes kárpótlás pedig azért szükség es, mert e jog bi
zonyára hoz oly biztos jövedelmet, mint maga a földbirtok; 
e mellett pedig e jövedelem elnyeréséhez még oly mérvű 
munkaerő alkalmazása sem szükségeltetik. De épp ezért 
üdv, a regále megváltásból csak úgy fog származni, h a v a- 
lódi kárpótlás adatik a volt tulajdonosoknak 
ésa pénzügyi operatió, a kárpótoltak javá
val öszhangzásba hozatik. Az úgynevezett „méltá
nyos“ kárpótlás nyújtással, nem csak a jog sértetnék meg, 
hanem tetemes károsodásnak tennők ki az illetőket. Jól 
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tudjuk ugyan, hogy némely helyeken szerepel az úgyneve
zett méltányos kárpótlás nyújtás, minő az örökös tartomá
nyokban eltörölt propinationalis jogokért fizettetett; vagy 
mérsékelt kárpótlás, miben az eltörült kényszerjogok Német
ország több államában részesittettek. Hanem.ott azértnem 
fizettetett teljes kárpótlás, mert a propinationalis jogok
nak csak kizárólagossága szüntettetett meg, maguk a jogo
sultságok, mint az ingatlanokhoz gyökösitett reál-jogok, 
fenn maradtak; míg nálunk a jogosultság maga is megszün
tetendő lesz, törvényhozásunknak már áz ipartörvényben 
kimondott alapelve lévén az, hogy gyökösitett iparjogok 
jövőre egyáltalán ne engedélyeztessenek. És ha az 1848-: 
IX. t. ez. 1. §-a értelmében a törvényhozás „a magán .föl
desurak kármentesítését a nemzeti közbecsület védpajzsa 
alá helyezte“: e védelemben bizonyára a földesuraknak 
ezen „úri jogai“: is — melyek a többi jogosultságokkal 
azonos jogi alapon nyugodtak, föltétlenül részesitendők.

Kolozsvárit. , Ürmóssy Lajos.

A tenyésztésre szánt állatok megszámo- 
zásának különféle módjairól.*)

*) Ilyen fogókat, valamint, czélszerü tetováló készüléket ju
tányosán szállít „űrékor Ignáez és Társa: Budapest, hatvani-uteza.“

Tudva van, hogy sokféleképen lehet a bélyeget, a 
számokat az állatokon megörökíteni. A következőkben csu
pán azon módokról akarok szólani, a melyeket jó lélekkel 
ajánlhatok.. ,

, , Nálunk a legtöbb helyt tüzes vassal sütik az állatra 
a bélyeget vagy számot A juhtenyésztésekben pedig széki
ben a tetoválás van divatban. Újabban az egyik, vagy mind 
a két fülbe metszett jegyekkel szokták az állatokat meg
számozni ; ezen eljárás, mint látni fogjuk, kevés munkával 
jár ,s nagyon egyszerű, némi gyakorlattal könnyen megta
nulható és költséget nem okoz, egyszóval igen praktikus, 
főleg arra való tekintetből, hogy a számok messzebről is 
leolvashatók és csak kivételes esetekben mosódnak eh

A tüzes vassal való bélyegzés, a sütés, sok gyakorlást 
kíván, hogy jól sikerüljön és a ki még nem tudja, jól teszi, 
ha holmi mustra állatokon kísérletet tesz s kísérleteinek 
eredményén tanul. Mert azokat a bizonyos fogásokat, me-' 
lyektől az eredmény függ, Írásból vagy élőszó után nem le
het megtanulni. Sok függ a gyakorlattól, de sokat határoz 
az is, hogy milyen a bélyegző vas.

, Rossz bélyegzővas az, a melyen a szám, betű vagy 
, jegy .(p. o. korona) vonásai nem emelkednek jól ki, vagy 
igen vastagok vagy pedig igen közel futnak egymáshoz. A 
jó bélyegezőnek éles nyomot kell hátra hagynia; a jegy, 
melyet süt, legyen tiszta, a szám, betű, finom vonásu és 
karcsú Ha igen könnyű a bélyegzővas, más szavakkal, ha 
a betű, szám stb. alapja nem elegendő testes, hamar kihűl 
és ezért nem pörköli olyan mélyen a bőrt, hogy a sütés he
lyén a szőr újból ki ne nőhetne, amikor is a bélyegzés nyo
ma eltűnik. A sok vonásu bélyegzővas mindig áttört mivü

*) Befejező . közlemény a „Gyakorlati' mezőgazda“ múltkori 
ezikkélicz. Szork. 

kell hogy legyen, mivel különben az égetéskor a sok szám, 
betű vonásai közé szorul az izzó forróság, s ettől a külső 
vonások között is megpörkölődik és az igy keletkezett 
nagy, csúnya seben a bélyegzővas nyoma teljesen elmosó
dott lesz.

Bélyegzésre valamikép falhoz vagy a jászolhoz szo- 
rittatjuk az állatot, vagy pedig ha nagyon nyugtalan lenne 
és nem volna másképen megfékezhető, lehuzatjuk; a bélyeg 
leendő helyén a szőrt simára lenyirjuk és a fehéren izzó 
vasat egy határozott biztos fogással: az állatra nyomjuk. 
Arra, hogy meddig tartsuk az izzó vasat a bőrön, a gyakor
lat kell hogy megtanítson. Igen mélyre nem Szabad égetni, 
mivel az igy okozott nagy seb heghelye rendesen egyenet
len és csúnya leend, ha pedig csak felületesen égettünk, a 
bélyegzés nyoma nagyhamar eltűnik. ■

A tetoválás1 szintén csak annak sikerül jól, a ki fogá
sait, fortélyait gyakorlásból ösmeri. Elmondani vagy leírni, 
hogy mit hogyan kell csinálni, könnyű és a ki hallja vagy 
olvassa a leírást, azt hiszi, hogy mindjárt az első1 alkalom
mal mindenik állatnál biztos, jó sikerrel fogja elvégezni a 
tetoválást, azonban már az első kísérlet alkalmával és 
ennek eredményéből meg fogunk győződni, hogy ezt is 
épen úgy, mint az égetést, csak próbálgatva lehet meg
tanulni. ■ . .'

Házi állataink tetoválására éles végű, apró szegekből 
összerakott számokat vagy betűket stb. használnak, mely 
számok egy fogóba illesztetnek és ennek segélyével a fül
kagyló belső csupasz bőrébe nyomatnak. Ezután az éles 
szegek által okozott, rendesen gyengén vérző sebhelyekbe 
valamely festék — p. o. czinóber vagy kindrusz, melyet 
spirituszszal pépes masszává gyűrűnk — jól beledörzsölte- 
tik; á festék behatóba sebhelyekbe és benn marad a be- 
gyógyulás után is pirosas vagy kékes színben mutatva a 
számokat vagy az egyéb más jelt. .

Megjegyzendőnek tartom, hogy a tetováló fogót nem 
szabad igen nagyon megszorítani, mivel az éles szegek köny- 
nyen egészen átvágják a fület. Az ekkor beálló tartósabb 
vérzés kimossa a sebekből a festéket és a heghely színtelen 
marad; vagy pedig genyedés áll be a mély sebekben, a mi
kor a festék szintén eltávolittatik. Az erősebb vérzés elállí
tására tiszta spirituszszal kell a tetoválás helyét megszitat- 
ni s csak ezután dörzsöljük be a festéket és ezt másnap — 
a serkedő vérrel kifolyt festék pótolására — ismételni 
tanácsos'.

A fülbe — vagy mind a két fülbe —• való bevágások
kal a számozás, mint már említettem, igen egyszerű; meg
magyarázására három rajzot mellékelek ide.'A számozáshoz 
két fogóra lesz szükségünk: egy likat vágó és egy U vagy 
V alakú jegyet vágó fogóra.*)  Ezzel metszük be a bizonyos 
rendszer szerint meghatározott számértékü jegyeket a fü
lekbe, illetőleg csak egyik fülbe.
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1. ábra.

szélén bemetszett két U alakú,

Ugyanis, ha a te
nyésztés nagyságának és 
egyéb számításba veen
dő körülmények alapján 
előre tudjuk, hogy nagy 
számokra nem lesz szük
ségünk, olyan kombina- 
tióban készitjükabemet- 
széseket, hogy egy fül 
elegendő legyen. Erre 
az 1. ábra lehet példa, 
a hol is a balfülön az 
összes szükséges bemet
szések jelezve vannak és 
ezeknek összeadásából
kitűnik, hogy a fül alsó 

a fül hegyén egy és a felső
szélén szintén két U alakú bemetszéssel s végre a fül kagy
lójába metszett két likkal. tehát összesen hét jegygyei 33-ig 
lehet számozni: l-pi-j-3-[-4-4-4-rl0-J-10-=:33.

A rajzból tisztán leolvashatjuk az egyes jegyek érté
két. Erről tehát nincs miért bővebben szólani; arról azon
ban, a mire a jegyek bemetszésekor ügyelni kell, jó lesz, 
ha röviden megemlékezem. Először is a bemetszések ne le
gyenek igen mélyek, de igen kicsinyek se; azután ne met- 
szük nagyon közel egymáshoz az egyes jegyeket és. arra is 
jól ügyeljünk, hogy mindig tiszta és éles, fogóval történjék 
a számozás. — Az igen mély bemetszések ugyanis nagyon 
elgyengítik a fület, a miért is azután könnyen leszakad és 
hamarább lefagy; az igen kicsiny bevágások pedig a behe- 
gedés után majdnem teljesen eltűnnek vagy legalább is ol- 
vashatlanok lesznek; az egymáshoz nagyon közel levő be
metszések között maradó füldarab rendesen kiesik, mire az 
összeolvadt jegyeket ismét nem lehet kiolvasni. A tompa 

■ élű fogóval metszett sebek nehezen és^enyedéssel gyógyul
nak ; ha pedig piszkos 
szerszámmal végez
zük a munkát, tiszö- 
kösödéstől s vérmér
gezéstől tarthatunk. 

Az évszám, a szü- 
*letés évének. w«- 

zését illetőleg az 1. 
ábrára vonatkozva, 

akként járhatunk el, 
hogy p. o. a jobb fül
be metszük az évszá
mot, a balba pedig az 

egyén számot; az 
18S7-ben született

33-ik borjú tehát az
1-só ábrán látható módon lesz megjegyezve. (Az évszámmal 
ugyanis azt tettük, hogy egy alap évszámot — felvett eset
ben 1870-et,— a szükségesre kiegészítettünk )

Ha nagy állománnyal van dolgunk, a jegyekkel való 
számozásnak azon módját fogjuk alkalmazni, melyet itt a 
2-ik ábrán mutatok be. A mindkét fülnek igénybe vételével 
beosztott jegyekkel (1 -f-2-(-3-{-3-f-100-1-104-20-30—[-30 
4*200)  összesen 399 állatot lehet megszámozni, egy fülre, 
mint ezt a rajzon láthatjuk, csak öt jegy jut s ennek az a 
nagy előnye van, hogy az egyes bemetszéseknek több hely 
jut, miért is könnyebben leolvashatók. A kevés bemetszés 
továbbá nem gyengíti el a fület, a mi különösen kisebbfülü 
állatoknál nagy előny. Könnyen belátbató-azonban, hogy a 2. 
ábra szerinti eljárással a fiilekbe csupán egyféle számot, — 
p. o. az egyén számot — jegyezhetünk. De ez nem is nagy 
baj, mert az évszámot a szarvasmarháknál a szarvakba vagy 
a test valamely részén a kiilbőrbe juttathatjuk; a juhoknál 
szintén a szarvba jön az évszám vagy esetleg a pofákra, 
süti étik, a miként ezt a sertéseknél is praktizálják.

D’ íX-T3i*st

Igen nagy nyájak megszámozására, vagy pedig azon ’ 
czélból, hogy az elkezdett folyó számot több, sok éven át 
folytatni lehessen, a 3-ik ábra szerinti s Benno MartinytŐl 
(Die Zuchtbuchführurig für Rindvieh) kölcsönözött jegyezési 
módot ajánlom. Az ábrán valamennyi bemetszés a megfe
lelő értékkel szépen látható s az egyes jegyek összeadásá
ból kitűnik, hogy a két fülre elosztott 16 bemetszéssel ösz- 
szesen (1 +1 + 3 + 3-f- 3-[- 100 + 400-'r400-|-10+104- 
30-[-30-[-30-{-200-lí-1000-j-1000) 3221-ig számozhatunk. 
És épen ebben rejlik ezen módnak az előnye; a hátrányai
ról, a már elmondottak után, szószaporitás lenne szólani. 
Minthogy a megszámozásnak a főczélja az, hogy az egyéne
ket a tenyésztésben biztosan , telismerni lehessen; tulajdon - 
képen mindjárt a világra jövetelkor kellene azokat megszá
mozni. Erre azonban a legtöbb esetben nincsen szükség, 
mivel'a csecstől való elválasztásig az annya áll jót a'magsa■ 
tért. De a nagyon fiatal állatot sem tüzes vassal, sem a fülbe 
való bemetszéssel vagy tetoválással nem szabad, helyeseb
ben nem tanácsos megszámozni azon egyszerű okból, mert 
a számok az állat növésével nagyon elmosódnak, sőt köny- 
■nyen olvashatlanokká válnak. Azután a később megejtendő 
mustráláskor sok darab kiesik a sorból, a melyeket tehát 
kár volt megszámozni.

A növendék állatok az elválasztás után sincsenek még 
annyira fejlődve, hogy egészen nyugodtan megbélyegezhet
nék vagy tetoválhatnék őket (a szarvakon való bélyegzésről 
természetesen szó sem lehet) s ezért ideiglenesen kell azo
kat valamely módon megszámozni. Legegyszerűbb, de nem 
egyúttal legpraktikusabb lesz az, hajó zsinórral vagy szijjal 
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egy fából, vagy pedig bádogból készült táblácskát akasztunk 
az állat nyakába. Igen egyszerű és egyúttal praktikus, de 
kissé hosszadalmas az az eljárás, melylyel igen sok helyt a 
borjukat és a malaczokat szokták számozni: akként t.,i. 
hogy a szőrköntösbe ollóval kimetszik a számokat. Könnyen 
belátható, miszerint mindenféle szempontból az lenne a leg- 
czélszerübb, ha valamiféle olyan festékkel rendelkeznénk, 
a melylyel legalább 3—4 hétig tartó számokat lehetne az 
állatokra pingálni. Ilyen azonban ez idő szerint még nincsen, 
pedig már sok mindenféle festékkel stbvel tettek kísérlete
ket. A kátrány nem sokat ér, mert csak úgy lekopik, mint 
a festék és a különböző színes kréták nyoma.

A tüzes vassal való bélyegezéssel épen úgy, mint a 
tetoválással és a fülek bemetszésével a csikóknál és a többi 
növendék állatoknál is jó lesz legalább addig várni, mig az 
újbóli csikózás, borjuzás, bárányozás, malaczozés bekövet
kezett. Dr. Sz. Á.

A pincze-egylet pezsgője.
Tisztelt laptársunk az „Ellenzék“ e czim alatt a kö

vetkező érdekes közleményt hozza:
Mióta az erdélyi pincze-egylet szövetkezetté alakult 

át, azóta mind jobban-jobban szilárdul hitelében; a piacz 
kezdi komolyan számba venni; a részvények értéke növe
kedőben van ; s jelentékeny uj borpiaczokat foglalt le Ber
linben, Frankfurtban, Brehmában, Lübeckben és másutt. A 
napokban az igazgatóság is újra alakult, s igy okkal remél
hető, hogy régi bajok, és régi személyek eltűnvén az egylet 
láthatáráról, az erdélyi bortermelők biztos és szolid vevőt 
találnak az egyletben, a részvényesek pedig szép osztalékot. 
Csak a napokban láttunk egy zárszámadást a mult félévi 
üzletről, s örömmel konstatálhatjuk, hogy a .befektetett 
részvénytőkéhez képest, közel 15 százalék hasznot volt ké
pes az üzlet feltüntetni.

Arra, hogy kivált Németországban az erdélyi pincze- 
egylet borai kitűnő piaczra találtak, három ok működött köz
re. Egyik az, hogy a német nem szivesen vásárol Franczia- 
országtól; másik az, hogy a magyarországi borok hitelét a 
lelkiismeretlen kezelés és az ellen nem őrzött műbor gyártás 
teljesen megrontotta, ■ - mig az erdélyi borok hamisitla- 
nul kerültek mindig a forgalomba; harmadik az, hogy az 
egylet ügyes kereskedelmi vezetője az említett két tény 
által teremtett helyzetet jól és tapintatosan aknázta ki. Ma 
már a megrendelések szokatlan mérveket öltöttek s ha a 
bortermelők a megmunkálásban, szedésben, sajtolásban, 
erjesztésben és eladási árakban megtartják a szoliditás 
mértékét, úgy rövid idő alatt Erdélyben a borgazdaság a 
legvirágzóbb üzletté nőheti ki magát.

A szoliditást nem lehet eléggé hangoztatni. Oly közös 
érdek ez, mely fölött mindenki, termelő és kereskedő — 
hivatva van szigorúan őrködni, mert egyetlen szédelgő is 
megronthatja a hitelt — miként az a segesvárvidéki kom
lóval történt volt évekkel ezelőtt, midőn egy Schwindler a 
termelők közül, vad komlót vegyitett a zsákokba ■— el
riasztván ez által sok időre a vevőt.

Ma az a helyzet, hogy a Királyhágóntuli borokat, úgy 
Németországban, mint Schveiczban, khemiai vizsgálat alá 
veszik, mielőtt a forgalomnak átadatnának. E bizalmatlan
ság nem nyilvánul az erdélyi pincze-egylet boraival szem
ben. Bármelyik városba érkezik a hordó, ha az a pincze- 
egylet bélyegével el van látva, minden felülvizsgálás és 
gyanú nélkül megy át a közforgalomba. Óvakodnunk kell 
mindnyájunknak, hogy visszaélés ne történjék e megbecsül
hetetlen előnynyel. ;

Az egylet kereskedelmi vezetője szakértelemmel vizs
gálván meg az erdélyi borokat, fölfedezte bennük azt a ki
váló sajátságot, mely Champagnenak és Krímnek egy kis 
vidékét kivéve, az egész földkerekségén páratlan. E saját
ság abban van, hogy az erdélyi bornak nemcsak feltűnő 
nagy a szénsav tartalma, hanem a mi fő, e szénsav tartal
mat az erdélyi bor évekig tudja lekötve tartani. E sajátság 
arra a szerencsés ideára vezette az illető szakembert, hogy 
az erdélyi borból — jól megjegyzendő — borból és mustból 
egész természetes utón, pezsgőt lehet előállítani. Fölfede
zésével kísérletet tett s az igen jól sikerült. A jó és termé
szetes pezsgőt mindenütt a nyers mustból készítik 3—4 évi 
tisztítással. Ezen eljáráshoz, mivel hosszú és fáradságos, 
nemcsak sok idő, hanem igen sok kapitális is kell, a tele 
palaczkokat az üzlet kiterjedéséhez képest, százezer szám
ra kell 3—4 évig tartogatni és kezelni, ami igen nagy he
verő tőkét képvisel. Egyéb okok mellett, ezen körülmény 
teszi a pezsgőt olyan drága itallá.

Az egylet; vezetőjének találmánya lehetővé teszi azt, 
hogy a pezsgő hat hónap alatt teljesen elkészüljön és forga
lomba hozassák. Kiszámithatlan előny ez a világversenyben. 
Az üzletvezető bizonyos feltételek mellett az ekként készült 
pezsgőt átadja a pincze-egyletnek, melynek czége alatt 
jönnek á palaczkok forgalomba. E pezsgő teste szép, ra
gyogó, tiszta; ize kellemes, zamatos,' nem túlságos édes; 
habzó forrása tartós és szikrázó. Gyártatik fehér és vörös 
pezsgő, mely utóbbi különös szerencsével hordja magán a 
vörös bor kharakterét. Hazánkban 1 frt 80 krért kapható 
egy nagy palaczk — oly ár, mely tekintve a portéka jósá
gát, diadalmaskodik minden verseny fölött a külföldi pia- 
czokon. A megrendelés Németországba már is jelentékeny, 
s mi örömmel tudatjuk olvasóinkkal ezen gazdasági ág sze
rencsés fejlődését.—

A tavaszi hajtószemzésről.
A „Kertészeti lapok“ után időszerűnek látjuk e tárgy

ban a fontosabbakat elmondani.
„A szemzés köztudomásúlag nemcsak egyike a legré

gibb, hanem egyúttal az eddig ismert oltásmódok között 
határozottan legjobb is, mert mig ezzel az alanyon kis sebet 
ejtettünk, addig az érintkezési felület a nemes rész és alanya 
között mégis lehető legnagyobb, minek következtében a 
megeredés sokkal biztosabb és az összeforradás tökélete
sebb mint más oltásmódoknál, miből önként következik, 
hogy a szemzés által nyerhetők a legegészségesebb és lég- 
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tartósabb életű oltványok. Tudja ezt tapasztalásból minden 
gyakorló kertész és alkalmazza is, ugyanazon, évi hajtások 
kellőleg, kifejlődött szemeivel a nyár elején hajtóra, a nyár 
utolján pedig alvóra; de kevésbbé van alkalmazásban a 
tavaszi hajtó szerazés, jól kiérett, éves vesszők rügyeivel; 
pedig ennek is igen sok gyakorlati előnye van.“ Oly esetek
ben, midőn valamely gyümölcsfajból nincs elegendő oltó
vessző, hogy a sor darabba ne maradjon, használhatjuk 
czélszerüen a tavaszi fás szemzést. Nem uj.dolog, ez bizo
nyos; mert a szakértők előtt épen a szeinzéssel egykorú, — 
de nem szakértők, hanem inkább műkedvelők számára kö
zöljük ezeket. A tavaszi fás szerozést lehet már akkor meg
kezdeni, midőn még a fák héja nem. válik és lehet utóbb is 
folytatni, ha már a héj jól válik. Első esetben sima metszést 
teszünk az alanyon és az oltógalyról ügyesen lemetszett 
szemet reá illesztjük, bekötjük és ezután oltókenőcscsel 
bekenjük. Czélszerübb bevárni, mig a fák héja jól válik és 
ekkor, mint a nyári szemzésnél, a héja alá illeszteni a sze
met. Angyal Dezső, a budai vinczellér-képezde segédtanára 
— ki után e’ czikket közöljük; ;■— a tavaszi fás szemzést 
kajszin és őszi-báraczkfáknál is ajánlja, különösen oly eset
ben, ha az alvó-szenlek a tél alatt elfagytak volna, hogy a 
sorok hézagossá ne váljanak. „Nem különben jó hasznát 
lehet venni a tavaszi hajtó-szemzésnek akkor is, a midőn a 
hely távolsága vagy bármely más okból a vesszővel való 
oltás által rosszul eredő gyümölcsnemekből az előző nyáron 
nem lehetett szemző hajtásokat hozatni, hogy, tehát mégis 
egykével el ne veszítsünk,, vagy valamely uj fajból méreg 
drága áron fát ne kelljen venni, egyszerűen oltóvesszőket 
hozatunk, melyek tudvalevőleg czélszerüen elcsomagolva, 
hosszú utat ki bírnak állani ártalom nélkül; de ha egy-egy 
fát hozatunk is valamely uj őszi baraczk;fajból és azt gyor
san óhajtanok elszaporitani, akkor megszedhetők annak is 
ojtóvesszői, melyek metszéskor úgyis elhullanának és azokat 

. a tavaszi hajtószemzés által elszaporitjuk, mi által az illető 
fajt, ha a hozatott fa történetesen nem eredt'is meg, bizto
sítottuk és egyuttaTgyorsan elszaporitottuk.“; —

* Lejtős helyek begyepesitése..
( ■ A „Magyar Föld“ ezen czim alatti, czikkéből kivona
tosan közöljük a következőket:,/; / "> •

Rendesen még akkor is nagyon bajosidolog a domb
oldalak és más lejtős helyék begyepesitése, ha a lejtő nem 
valami meredek, 15—20 foknyi hajlás ^mellett is már bajos 
jó gyepet állítani elő, mert, ha csak kicsit erősebb .eső esik 
is a mag elvetése után, ez igen könnyen lemossa a felületen 
levő földdel együtt, a frissen nőtt .zsenge gyepet is, mint
hogy a; fű a rövid idő alatt még ;eléggé erős gyökerekre 

; szert nem tehetett, melyek a füvet az eső erejével szemben 
helyén tarthatták volna; E- baj elhárítására a következő el
járást ajánlhatjuk : egy 6 — 40. Q ölnyi-terület begyepesi- 
tésére vegyünk körülbelül 2 liter fűmagot; keverjük ezt;12 
hectoliter földdel és tegyünk még, hozzá ;6 : hectoliter fris 
tehén-ganét. Mindezt keverjük jól össze: vízzel; mindaddig; 

migiiem vakolat állományúvá lesz. E vakolat állományú ke
veréket-rakjuk aztán az előre jól meggereblyézet lejtőre, 
olyforjnán. hogy olyan vékony, egyenletes és sima réteget 
alkossunk belőle, minőt a,vakolat szokott képezni a falakon. 
A fűmag gyorsan ki -fog kelni és csakhamar nagyon szép 
zöld gyep fog előállani, melyet-a sima, kemény felület meg
véd az eső rohama ellen, Túlságosan száraz időben tanácsos 
a fű.növését vízzel való fecskendezés által: előmozdítani. A 
vetésre csomós ebirt használva, akkor a leirt eljárást alkal
mazva, közönséges időjárás mellett 2—3 hét'múlva nagyon 
csinos pázsitot nyerünk.

Az itt elmondott eljárás bizonyos viszonyok között 
czélra vezethet ugyan, azonban igy mégis csak igen kis 
terjedelmű lejtős helyek gyepesithetők. A gyephanttal való 
kirakás által, különösen ha van elegendő kiterjedésű sik, 
gyepes helyünk, honnan a hantot nyerjük, biztosan czélt 
érhetünk, de mivel ez a művelet még igy is igen költséges, 
csak 300—400 öl lejtős területnél sem alkalmazható,
legfeljebb ott, hol a költségek sok gondot nem okoznak. 
Helyesebben járunk el a következőleg: legelőbb is ha a 
munkálatba vett területre valamely felsőbb helyről eső al
kalmával víz rohanna, ezt egy felülhuzott árok, vagy víz
csatorna által elvezetjük. így csakis azon vízmennyiséggel 
lesz dolgunk, mely közvetlenül hull a lejtőre. A lejtőt igen 
jól felásva és' meggereblyézve, hogy az teljesen hamuszerü 
legyen, keresztbe a lejtő irányával kis lépcsőzéteket csiná
lunk, melyeknek egymástól való távóla 10 czentiméter, ezek 
az apró barázdák igy az egész területen rendszeresen fel
húzva, úgy megtörik az eső erejét, hogy még igen’heves 
záporok is csak alig számba vehető kárt okoznak. A lép- 
csőcskék fűmaggal vetendők be. Ha egyszer ezen füvek itt 
kikeltek, mind-mind nagyobb ellenállást képesek kifejteni, 
úgy hogy nem sokára az egész lejtő a legszebb, legélénkebb 
pázsittal lesz fedve. Ez , eljárás legkevesebbe kerül , és a 
hanttal való kirakás után ezáltal legbiztosabb eredményt 
érhetni el; sőt annál, miután a fűmag megválasztása telje
sen tetszésünktől függ, szebb gyepet is produkálhatunk. -—

Fényes Károly.

A kehdér-vetÖmag és vetés.
A „GazdaságiLapokéban B ak ay Nán dor e tárgy

ról alaposan értekezik ; mely czikket mai időben, midőn az 
ipari növények termelése napról napra fontosabbá válik; 
rövid kivonatban közölni mi is jónak látunk.

Tudvalevőleg mint minden egy nyári növény, valamint 
a két nyáriak is, sőt általánosságban kimondhatjuk, hogy 
minden magot termő, úgy az elkorcsosodásra.mint a neme- 
sedésre hajlandó;;Ezen tulajdonság legszembeszökőbb az 
egy és két nyári' növényeknél, mert itt ha nem vigyáztunk 
a fajtiszta, termelésre, már a /második esztendőben észre
vehetjük a változást.; A kender szintén egy nyári- növény 
lévén, ugyanezen, törvények alatt áll, miért is a vetőmagra 
és a magtermelésre nagyon kell ügyelni. Répa és kukoricza 
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köztt termelni a magkendert néni vezet czélra, mert itt 
csak elágasbogosodik és távolabb lévén a himvirágos tör
zsektől, a megtermékenyítés is egyenlőtlen lesz. Ily ágas- 
bogas tövek termékenyüléséből származott magvak pedig 
szintén durva természetű fajzatot adnak. Melyet a termelő 
hasztalan igyekszik tulsürü vetés által finomítani, esenevész 
terményt fog kapni, de czélt nem ér. A jó magtörzsnek nem 
tulszorongatott sorokban, avagy egymás hátára esett sűrű 
rendetlenségben, hanem bizonyos arányos táplálkozási ta
lajtéren kellnőni. A jó nemes magot a vetés között erőre 
vergődött magvas kenderben keresi és találja az olasz. De 
ugyan itt vannak a hosszú szálú rostot hozó virágos törések 
is. Nálunk a vetésnek arányos sűrűségével nem sokat tö
rődnek, némely helyen 40 - 50 kilogrammot is vetnek 1200 
öles holdra s ezen sűrű vetés közt mutatkozó magvas tör
zseket meghagyják magnak Ez az ellentéte a répa és ku- 
koricza közt nevelt családtalan durva magtermelésnek.

A magtermelésre az olasz kender vetésének legritkább 
foltjait hagyja meg és azokat, amelyek a tábla szélén van
nak Ezek már akkor, midőn mellőlük a himvirágos kendert 
kinyővik, meg vannak termékenyítve. Rósz időjárás esetén 
a magvas kender megtermékenyítése megkésik, ekkor több 
himvirágos kendert kell fenállva hagyni. Ha pedig a hímek 
elvirágzása után a buga végek — még terméketlenek lé
vén — tovább nőnének, ezeket le keli csípni, hogy az alan
tabb fekvő és megtermékenyült magvak tökéletesen és egy
formán kifejlődhessenek. így a nyerendő mag csiraképes és 
egyenlő lesz. A jó olasz mag közép ára 60 frt.

A vetőmagnak mennyiségét, a .vetésnél a czél szabja 
meg, ha tulnyomólag magot akarunk termelni, akkor 100 
QJ ölre egy kilogrammnál, tehát 1600 □ ölre 16 kgramm- 
nál többet vetni káros volna; ha pedig túlnyomóan rostot 
akarunk nyerni, vegyük az előbbi mennyiségnek kétszere
sét. De a mag legyen egészen csiraképes, tiszta, ■ erőteljes 
fajmag. Ha csiráztatási kísérletet teszünk és a mag nem 
igen jól kelne, vagy uj magot kell beszereznünk, vagy 
pedig ha az nem volna lehetséges, több vetőmagot alkal 
mázunk. —

Szőlővesszök szállítása Erdélyben
Az erdélyi gazdasági egylet a phylloxera-kérdéssel kap

csolatosan, f. évi april 13-án tartott igazgató választmányi 
üléséből kifolyólag, kérdést intézett a nagméltóságu föld- 
mivelési miniszterhez aziránt, miképen értelmezi azon kife
jezést, hogy a szőlővesszők Erdélyen belül akadálytalanul 
szállíthatók. Ezen feliratunkra a következő magas választ 
kaptuk:

Folyó épi april hó 13-án 347 szám alatt kelt felira
tában azt a kérdést intézi hozzám a gazdasági egyesület: 
mikép kívánom értelmezni 5767 szám alatt kelt leiratom 
azon kifejezését, hogy az erdélyrészi szőlőbirtokosok által 
igényelt szőlőfajták az országrészben, mely még phylloxera- 
mentes, ez idő szerint akadály nélkül megszerezhetők.

Erre vonatkozólag értesitem az egyesületet, miszerint 

5767 számú leiratom idézett kifejezésének értelme az, hogy 
a szőlővessző-forgalom tekintetében fennálló 69,171/86 szá
mú rendelet szerint szőlővessző az erdélyrészi szőlőkből 
bárki által szerezhető, ha az érdekelt erdélyrészi törvény
hatóságoknak a szállítás ellen kifogásuk-nincsen. Azon ja
vaslatra nézve, hogy a királyhágóntuli vármegyéken belül, 
az érdekelt törvényhatóságok beleegyezésétől függetlenül,' 
tehát föltétlenül szabadítsam fel a szőlővessző-forgalmat: 
értesitem az egyesületet, hogy e javaslatát elfogadhatónak 
nem találtam.;

Budapest, 1888 május hó 3-án. Széchenyi.

A szeszadó és regálé-váltság.
Magyarország regále-bérlői feliratot intéztek az or

szággyűléshez, melyben az uj szeszadó törvénynyé válása 
az érdekek megvédésére szükséges intézkedéseket kérik. 
A kérvény lényegét a következő pontok képezik: I. A szesz 
megadóztatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását addig 
függőben tartani, mig a regálék országos megváltására vo
natkozó törvényjavaslat a magas kormány által be nem ter
jesztetik; ezen két törvényjavaslat egyidejülegvolna életbe 
léptetendő. Ha ez keresztülvihető nem volna, kérjük II. a 
törvényjavaslat 5. §-ban foglalt és a szabad főzésre vonat
kozó kiváltságot tejesen törölni és kimondani, hogy a kis 
üstök lisztes anyagból szeszt egyáltalán nem főzhetnek és 
egyéb öntermesztette anyagokból is csak záros határidőn 
belül szigorú ellenőrzés és az uj adótételt megközelítő 
adófizetés mellett. III. A folyó évi szeptember 1-én 
található bármily kis mennyiségű szeszkészlet után is a 
megfelelő adó fizetendő. IV. Szesz házi és ipari czélokra 
minden visszaélés meggátlása végett csakis denaturalizált 
állapotban hozandó forgalomba. V. Gyümölcs, törköly, bo
gyós gyümölcsök, gyökérnövények, borseprő, m u s t (?!) mé
zes viz és serfőzési hulladékból készült és 1888 szept. 2-án 
készletben levő szesz után pótadó fejében hectoliter fokon
ként nem 24, hanem csak 12 kr. legyen fizetendő. VI. Be
jegyzett ezégü ftiszerkereskedőknél az eddig lepecsételt 
üvegekben regálementesen kimért édesített italoknál a mi
nimális ár az eddigi 60 krról az uj adó arányában 1 írt 20 
krra emelendő, a nem édesített italok kimérésétől pedig a 
füszerkereskedők egyáltalán eltiltandók. VII. A javaslat 5. 
§ ban említett édesített italok kimérése a szesz módjára 
csakis % vagy 1 literes üvegekben engedélyezendő. VIII. 
Az eddigi regále ügyi hézagos rendeletek hatályon kívül 
helyezendők és helyettük szigorú törvényes intézkedések 
lépjenek életbe, melyek képesek lesznek minden csempésze
tet és visszaélést hatályosan meggátolni. A mennyiben pe
dig a tör vény hozás II—VIII. alatti kéréseinknek sem tehet
ne eleget, esedezünk az iránt, miszerint IX. a törvény zár- 
határozataiban felvetessék, miszerint a regále-bérlők jogo
sítva vannak az általuk kötött szerződésben megállapított 
határidőre való tekintet nélkül a szeszadó-törvény életbe 
léptetésének napján a szerződést felbontani. —
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Ij törvényeinkhez.
Ráth Mór törvénykiadásai. egy rendkívül becses és 

érdekes füzettel szaporodtak. A halászatról szóló leg
újabb törvényjavaslat anyagi részéhez Hermann Ottó 
terjedelmes kommentárt irt, mely némileg a halászatrólirt 
nagy könyvének függelékét képezheti és melyet úgy a ter
mészettudományok minden kedvelője, mint mindazok, kik 
ezen fontos törvény által érdekelve vannak, bizonnyal a 
legnagyobb örömmel fog fogadni. Ezen füzet 8 —10 nap 
alatt fog megjelenni.

Szinte Ráth Mór törvénykiadásai között megjelent az 
oly nagy fontosságú állategészségügyi törvény D r. 
A z a ry A k o s ur, a budapesti k. állatorvosi tanintézet ny. 
r. tanára által kommentálva, kire a kiadó illetékes helyről 
mint az ország egyik legelső szaktekintélyére és a törvény
javaslat egyik előkészítőjére, lett figyelmeztetve. Kivált a 
birtokos és mezei'gazdasággal foglalkozó nagy közönségünk
nek ezen praktikus füzet,melyek ára 60 kr, nagy szolgála
tot fog tenni. —- . . - ,, ...... ..
. Kertészeti tanfolyam a néptanítók számára.

: : A néptanítók számára á kolozs-monostori m. kir. gaz
dasági tanintézetnél az 1887/88-ik tanévi szünidő alatt 
kertészeti tanfolyam nyílik meg, á földmivelés-, ipar-és ke- 

•reskédelemügyi m. kir. minisztérium jóváhagyásával. A tan
folyam díjmentes és abban az önként jelentkezendő népta
nítókon kívül esetleg más érdeklődők is részt vehetnek.

■ A tanfolyam id'eje augusztus hó második fele és tar
tama tíz nap; kezdetét veendi a tanfolyam augusztus hó 
16-án és befejeztetik 25-én A tanfolyam vezetője és tanítója 
a tanintézeti főkertész. A tanfolyamban á tanítás módja telje
sen gyakorlati. A tanfolyamban résztveendők legkisebb szá

ma 10-ben állapittatik meg és 25 egyénig terjedhet. A tanfo
lyamban való résztvevősre a néptanítók a tanfelügyelőségek 
által szólittatnak fel és ez utón, vagy közvetlenül is jelent
kezhetnek a gazdasági tanintézet igazgatóságánál, augusz ■ 
tus hó l-éig; honnét egyenes értesítést nyernek a továbbiak 
iránt. — A résztvevők a tanfolyam tartama alatt fentartá- 
sukról maguk gondoskodnak. A tanintézet azon kedvezményt 
nyújthatja, hogy a jelentkezők az intézeti convictusban in
gyenes lakást és napi 60 krért reggeli, ebéd és vacsorából 
álló ellátást nyerhetnek. : A m. k. gazdasági tanin

tézet igazgatósága.

Fel elos szerkesztő: G AM AUf'yIMŐsT’

■ A nyitravölgyi gazdasági egylet agrár meteoroloeiai 

szere“ 1888. évi január 1-tíil már Vl-ik évfolyamába lépvén, 
erre előfizetési felhívást intéz a iniveit magyar gazdakö
zönséghez. . . < •

Az. időjárási naptár havonként kétszer jelenik meg, 
magyar vagy német nyelven megrendelés szerint, a postai 
levelezőlapok dupla nagyságában.

Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo- 
gadtatik el.

, Az előfizetések az agrár-meteorologiai observatorium- 
hoz, Q-Széplakra, u. p. Brogyán — intézendők.

só. Az igazgatóság.
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Budapest . . május : 12 métermázsa 710 575 530 530 62f>

■

-
Brassó . . . május ,. j 11 hektoliter 530 350 330 310 180 410 230 140 250 ’ 30

•Deés .... .. ■, május . 8 .. » ■ ;■ 530 480 420 280 660 540 320 320 .32

.Fogaras ... . . . május ,R 11 520 420 300 — 180 350 270 180 200 28 —361

Gyula-Fehérvár .• május 5 n 550 450 425 — 240 470 300 200 240 36 N

| Kezdi-Vásárhely május ’ ' 9 n 500 420 320 280 181 440 279 100 240 '• 32

Kolozsvár . . május 10 métermázsa 650 — 520 400 560. 300 220. 300 34'

: Maros-Vásárhely , május 9 » . 683 595 525 396 520 200 100 ...280 36 .
1 Nagy-Szeben május 11 hektoliter 520 400 360 — 190 430; 200 120 300 32—36 |

i Nagy-Várad . május - 8 ■ n 490 385 365 294 294 404 220 120 320
. 48 ; |

' Sepsi Szti-György ■ május s:' ' '7 510 470 330 280 150 410 300 100 150
32 1

Szász-Régen . . ‘ május 10 575 525 390 375 215 420 380 180 260
; 28 1 |

Forda ., . .... ... .május..; ... ■ 5 575 400 375 20Ó 39Ó 300 30 238
' .28 "j

' / '' J

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület. : . ; ;


